

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Vihar előtti csend

Hatalmas jelentőségű események állanak küszöbön, szokatlan lépések előkészületei folynak Németországban — Összezsaptak az ellenségek a tuniszi határon — Pétain és Darlan rádióbeszéde Békéfelhívás az angol néphez — Példáttan aranyu harcok a Távol-Keleten — A tengelycsapatok kiűritették Bengázit

A háborus eseményekkel kapcsolatos hírek között az általános érdeklődésre leginkább számot tarthat a Nemet Távirati Iroda katonai munkatársának cikke, ami a következőket írja:

Ha az északafrikai és európai háborus helyzetét figyelemmel kísérjük, az az érzésünk, hogy olyan események állnak küszöbön, amelyeknek jelentősége túlhaladja az angol-amerikai csapatok marokkói és algériai hadműveletének jelentőségét. Ez az érzés két megfigyelésen alapul. Először azon a körülményen, hogy amióta a német-olasz ellenintézkedések megkezdődtek, a tengely illetékes köreiből a megszokott mértéken túlmenő tartózkodás tapasztalható. Akik ismerik a tengely hadvezetését kezükben tartó férfiakat, ebből azt a következtetést vonják le, hogy szokatlan lépések szokatlan előkészületei folynak ott, ahol az ellenség talán a legkevesbé sejt. A második megfigyelés az, hogy német és olasz részről minden eddiginél nyilvánvalóbban alkalmazták az elkódosítás taktikáját olyan kialakulóban levő felvonulással kapcsolatban egy bizonyos ponton, amelyet a tengely vezetése még csak sejtetni sem tart tanácsosnak.

Illetékes katonai helyen például kijelentették csütörtökön, hogy a tengelyhatalmak erőinek felvonulása Tuniszban megfollyamatban van és erről a hadszíntérről éppen ezért nem adhatnak részleteket. Német részről tehát egyáltalán nem lehet betejezett ténynek feltüntetni, hogy a német-olasz csapatok vajjon megszállták-e Tuniszt vagy Bizertát.

Egyelőre sem helyszínről, sem az erők eloszlásáról nem hallani semmit, mert az ellenség maga is tájékozatlan ezekben a kérdésekben és nem szeretné saját intézkedéseiben zavarni. Adott időben egészen bizonyosan meglepetéssel fogják észlelni, hogy a tengely erői hol akarnak fellépni súlypontképzésükkel.

Ezzel kapcsolatban német katonai körökben nagyon érdekesnek tartják, hogy ez a taktika a tengely részéről nemcsak Tuniszra korlátozódik, hanem éppen olyan hatásos lesz arra a térségre is, ahol jelenleg Rommel tevékenykedik. Montgomery 8. hadseregével csak akadozva követi a német tábornagyot, aminek nemcsak az az oka, hogy semmit sem látott utjában, ami pótlását megkönnyítené, hanem az is, hogy nem tudja, vajjon a német sivatag-tábornagy végeredményben hol állapodik meg a német-olasz páncélos hadsereg zömével.

Mértékadó német katonai körök viselkedéséből arra lehet következtetni, hogy hallgatásuk a viharelőtti csendet jelenti és pontosan tudják, mit akarnak és hogy az angol-amerikai vállalkozás nem egyéb nekik, mint egy tetel, amelyet már eleve beállítottak a háborus számításba, olyan időpontban, amikor az ellentél előkészületeinek még csak kezdetéit tartott.

### Összezsapás a tuniszi határon

Mint illetékes német helyről közlik, közvetlenül az algériai — tuniszi határ tengerparti szakaszán sor került az első összezsapásra előretolt német és ugyancsak előretolt ellenséges harcscsoportok között, Berlini katonai szakértők közelebbi részleteket nem közölnek e harcok lefolyásáról és az azokban résztvett csapatok erejéről. Kiemelik azonban, hogy ezek még nem voltak nagyobb arányú harci cselekmények. Egyébként a tuniszi terület katonai biztosítása a tengelycsapatok számára tervszerűen és simán folyik.

### Súlyos az angolszások helyzete Oránban, Marokkóban és Algériában

Algériai értesülések szerint Oránban szerdán súlyos események történtek. A kikötőnegyedben összeütközés támadt egy csoport amerikai katonára és egy muzulmánokból, franciákból álló csoport között. Ez utóbbiak közül sokan elesettek. Az amerikai hatóságok igen szigorú intézkedéseket tettek a rend fenntartására. A város utcáin szüntelenül járőrök cirkálnak. Két dél-oráni muzulmán községből az egész lakosságot eltávolították ellenségesség miatt.

Hire jár másrészt, hogy az északamerikaiak a spanyol nemzetközi dandár 900 emberét, akik annakidején résztvettek a

polgárháboruban és most algériai gyűjtőtáborban voltak, szabadonbocsátották. Most külön dandárt alkotnak.

A marokkói rádió jelentése szerint az amerikaiak elrendelték számos közeleli magasrangú személyiség internálását Marokkóban és Algériában.

### Az amerikaiak a bennszülött lakosságot küldik a harcba

Vichyben csütörtökön éjjel vált ismeretessé, hogy Eisenhower tábornok mozgósítást rendelt el Északafrikában. Vichy körökben a nemzetközi jog megsértésének tekintik ezt a lépést és felháborodással állapítják meg, hogy Rooseveltnél most már az afrikai lakosságot küldi a lövészárokba, Vichyben egyidejűleg arra is rámutatnak, hogy az északafrikai fejlemények napról-napra jobban kidomborítják Darlan árulásának mértékét.

### A vég kezdete

Mint a „Giornal d'Italia” közli a „News Chronicle” a földközi-tengeri háborúval kapcsolatban ezeket írta:

— A szövetségeseinknek el kell készülniük arra, hogy súlyos veszteségeik lesznek, bizunk azonban abban, hogy meg tudjuk hódítani Olaszországot. Ennek megtörténte jelenti majd a vég kezdetét.

A Giornale d'Italia felhívja a News Chronicle-t: mérsékelje magát és legyen óvatosabb jóslataiban. Olaszországot senki sem fogja meghódítani. Ha az angolok és amerikaiak mekisérlelnék, akkor ez nem Olaszország és Németország, hanem az ő számukra lenne a vég kezdete.

### Rommel hadmozdulatai

A libiai hadszíntéren a Rommel vezértábornagy parancsnoksága alatt álló német és olasz kötelékek tovább folytatták hadmozdulataikat, amelyek az ellenségtől való egyre nagyobb elszakadásra irányulnak.

Berlini katonai szakértők véleménye szerint Rommel tábornagnak a legutóbbi héten végrehajtott hadműveletei mintaképp szolgálhatnak a kiterés rendkívüli nehéz taktikájához. Rommelnek sikerült az angolok minden kísérletét megghusitania, hogy seregeit elvágják a hátsó összeköttetéstől és csapatainak harci erejét érintetlenül megőrizte.

### Nagyjelentőségű spanyol hadgyakorlatok

Csütörtökön reggel befejeződtek a Valencia vidékén rendezett többnapos hadgyakorlatok. A gyakorlatoknak, amelyekben valamennyi fejezetben résztvett, az volt a céljuk, kipróbálni, miként tudnának védekezni a spanyol csapatok partraszállást végrehajtott hadműveletek ellen. Résztvett a hadgyakorlaton sok tábornok és vezérkari tiszt is. A gyakorlatok eredménye rendkívül kielégítő volt.

### Pétain és Darlan rádióbeszéde

Pétain tábornagy, francia államfő csütörtökön este valamennyi francia rádió útján rövid beszédet intézett az anyaország és a gyarmatbirodalom francia polgáraihoz. Megállapította, hogy idegen hatalom zsoldjában álló francia tábornokok szembehelyezkedtek parancsaival.

Felszólította francia Észak-Afrika tisztjeit és katonáit, hogy ne engedelmességedjenek ezeknek a „méltatlan vezetőknek”. Felhívta az egész francia népet, ne adjon hitelt a külföldi propagandahíreknek, mert ezeknek a híreknek egyetlen célja a francia nép ellenállásának legyöngítése.

Az államfő által követelt figyelemnek ellenszegülni annyit, mint árulónak lenni. Franciaország érdekében kibővítette Laval kormányfő hatáskörét és így lehetővé tette, hogy ezekben a tragikus pillanatokban megtegye a szükséges intézkedéseket.

**URÁNIA MOZGÓ**

November 21-én, szombaton 7 órákor  
Hermann Braun és Heinz Welzer rendkívüli filmje:

**LÜTZOW SASOK**

A német repülők hősközleménye.

Valamennyi franciának egy kötelessége van: engedelmessédjék, csak egy hazája van: Franciaország, csak egy kormánya, amelyek élén ő, a tábornagy áll.

Darlan tengernagy ugyanakkor az algériai rádióban beszélt. Kijelentette, hogy az Egyesült Államok hatóságaival összhangban juttatva francia Észak-Afrika főbiztosi állását.

Szerepe abban áll, hogy az általános eljárási elveket összhangba hozza Lyautey tábornagy elveivel. A francia gyarmatbirodalom katonáihoz fordulva kijelentette, hogy olyan felit jelöl meg vezérüknek, aki nagy tiszteletnek örvend, vagyis Giraud tábornokot.

### Amery angol miniszter fia Berlinből békére hívta fel az angol népet

John Amery, india miniszter fia, a német rádióban csütörtök este felhívást intézett az angol néphez, hogy „kössön ésszerű megégyezést Németországgal”.

Az indiai miniszter fia felvetette a kérdést, hogy vajon a jelenlegi háborúra valóban szükség van-e? Ebben a pillanatban a német hadsereg választja el tőletek a bolszevizmust! — kiáltott fel Amery és azután azt fejtette, hogy az angolok nem győzhetnek és hasonló tévedés, ha valaki Amerika győzelmében hisz. A német vereség viszont azt is jelentené, hogy Anglia átadná szerepét az Egyesült Államoknak.

Amery heves kifogásokat emelt az angol kormány ellen, mert szerinte Churchill és köre semmibe sem veszi a brit érdekeket és feláldozzák az angol birodalmat, minden angolnak a legbecsesebb kincsét a zsidó-amerikai pénzhatalmasságoknak. Amery beszédének legnagyobb részét az a főkérvés uralta, hogy rámutasson az erős zsidó befolyásra, amely a londoni City sajtóban és mértékadó angol politikai körökben is érvényesül.

### Néhány érdekes hír

Londoni jelentés közli, hogy az angol csapatok által megszállt Madagaszkár fő kormányzóját, aki a francia kormány megbízásából az ellenállást irányította, elfogták és internálták.

A Távol-Keleten tovább folyik az elkeseredett küzdelem Guadalcanal és Uj-Guinea szigetén. Japán részről közlik, hogy a harcok példátlan arányúak és a végsőkiig kiéleződtek. Az amerikai hajóhad rendkívüli súlyos veszteségeket szenvedett. A két fél vesztesége emberben eléri az ötvétezeret.

Belgrádban Mihajlovics banditavezérrel való cinkosság miatt kivégeztek 13 szerb embert.

Londonban kínos feltűnést keltett Amery miniszter fiának berlini rádióbeszéde. A miniszter kijelentette, hogy semmit sem tud a fiáról.

### A hadihelyzet

Nyugatkaukázusban a német csapatok közelharcú repülők támogatásával visszaverték az ellenséges csapatok kiindulási helyükre. Alagirtól és Mozdoktól keletre meghiusultak az ellenség támadási kísérletei. Sztalingrádban a rohamcsapatok néhány háztömböt elfoglaltak. A doni arcvonalon német és román csapatok harcban állnak nagy ellenséges erővel.

Kirenaikában a légihaderő megsemmisített néhány brit felderítő páncélost. A tengelycsapatok tervszerűen kiürítették Bengázit. Algéria és Tunisz határára a német és olasz repülők hatásosan támadták az angolszász és degaullista francia csapatokat, amelyek feltartóztatni próbálták a tengely erőinek előnyomulását.

Német gyorsnaszadók az angol partok közelében elsüllyesztettek 4 kereskedelmi hajót 9.000 tonna hajótartalommal. A holland és norvég partok ellen támadó angol légihaderő 5 repülőt veszített.

Az olasz hadijelentés szerint az angol repülők néhány bombát dobtak le Catania vidékre, de katonai kárt nem okoztak.

### Nem voltak hamisak az egypengősök

A csongrádi posta e hó 2-án 2 drb. hamisnak látszó egypengőt szolgáltatott be a rendőrségnek. A rendőrség az egypengősöket azonnal felküldötte az állami pénzverdébe, ahonnan most érkezett meg a szakvélemény. E szerint a hamisnak látszó egypengősök törvényesen vert sérült pénzermék s bűncselekmény egyáltalán nem

forog fenn. A rendőrség az állami pénzverde szakvéleménye alapján a további nyomozást beszüntette a hamisnak látszó egypengősök ügyében.

**A kiürült szódásüvegek  
sürgős visszaadása  
becsületbeli kötelesség!**

## A Tiszába fulladt az ellúnt csongrádi halász

A csendőrségen, mint megirtuk, szerdán délután bejelentették, hogy Donka Mátyás 38 éves belvárosi halász hétfőn reggel eltávozott hazáról és azóta nem jelentkezett. Együttal közölte azt is, hogy a halász alighanem belefutott a Tiszába, mert üres csónokját a szentesi hajóhid közelében megtalálták. A csendőrség a nyomozást azonnal bevezette és tegnap megállapította, hogy a halász tényleg belefutott a Tiszába. Donka Mátyás hétfőn reggel először a vashid felé evezett, majd visszafordult és két halász társával, Benke Péter és Dávid Andrassal Tiszásas alá ment halászni. A három halász Tiszásast kedden este hagyta el. Az utat Ellesig minden baj nélkül

tették meg. Ott azonban egyik ismerősüktől bort szereztek és alaposan felöntöttek a garatra. Ellestől így már ittas állapotban folytatták útjukat. Benke és Dávid a hajóhidnál ennek ellenére szerencsésen kikötöttek, míg Donka tovább evezett. A belvárosi kiserdőnél ő is ki akart kotni, de ittassága folytán elvétele a lepest, beleesett a Tiszába és ott lelta halálát. Holttestét eddig meg nem találták meg, bár a halásznak csütörtök reggel óta éjjel-nappal kutatnak utána. A csendőrség ezért az összes tiszamenti községeket és városokat is értesítette a halálos szerencsétlenségről és kérte, ha Donka Mátyás holttestét ott kifognák a Tiszából, azonnal tegyenek róla jelentést.

### Tiznapi fogházra ítélték

#### a harcias sógort

Jaksa Gábor csanyteleki nap-számos ez év augusztus hó 13-án kegyetlenül megverte a sógornőjét, Sándor Józsefnét. A legdurvább szavak közepette hátbavagdosta, kerítéshez nyomta, fojtogatta, majd hanyatlökte és megrugdosta. Amikor pedig a szomszédok az asszony segítségére siettek, kijelentette:

— Ugyis megölöm, mégha 2 esztendő kell is érte ülnöm!

Jaksa Gábort sógornője bánalmazása miatt a csongrádi járásbírószágon most vonták felelősségre, saját beismerő vallomása alapján megállapították a bűnösségét és tettelesen elkövetett durva becsületesítés vétsége, valamint közcsend elleni kihágás címén 10 napi fogházra ítélték.

Az ífélet jogerős.

—o—

### Az italmérségi engedélyek elvonása esetén a vendéglői iparrendélyt is vissza kell vonni

A kereskedelmi miniszter 130.332/1942. szám alatt nagyfotossági elvi határozatot hozott. Egy adott esetből kifolyóan megállapította, hogy az iparhatóság helyesen alkalmazta az italmérségi jövedékről szóló 1921. IV. t.c. 17. §-ának utolsó bekezdését, mert az italmérségi törvény e rendelkezése szerint nem kell vizsgálni azt, hogy az italmérségi engedély milyen okból vonatott vissza, hanem minden olyan esetben, amidőn az italmérségi engedélyt jogerős határozattal elvonják, vissza kell vonni a vendéglői iparrendélyt is.

### A gazdák vasáruval minden külön engedély nélkül kiszolgálhatók

A Magyar Tudósító jelenti: A vasáruellátással kapcsolatban félreértések merültek fel. Ezeknek az elosztására a kereskedelemügyi minisztérium a következő döntést hozta: a 85.000/1942. K. K. M. számú rendelet csak a kereskedők vasáru ellátását érinti. A pékiparosok, hentesek és kádárok, valamint a gazdák részére tehát vasáru továbbra is minden külön engedély nélkül kiszolgáltatható.

### Honvédségi és erdélyi kancalóvásár Pálmonostoron

Nagyszabású honvédségi és erdélyi kancalóvásárt tart Pálmonostoron november hó 26-án délelőtt 11 órai kezdettel. — a levele gyakorióterem, — a Lőerkesítő Szövetkezet. Elővezethetők 4-8 éves herelt és 3-9 éves jöminőségű kancalóvak. — katonailag osztályozottak is. Járatok Pálmonostorra irányítandók. 861

### Rendelet a zsidók bevonulásáról

Tegnap megjelent a kormányrendelet a zsidók behívásáról, jelentkezéséről és az összeírásáról. Egyenlőre az 1909-1918 évbéli zsidóknak kell bevonulniuk, akik még nem voltak katonák, azoknak munkaszolgálatra kell jelentkezniük. Az 1911, 1914 és 1917-ben született zsidók november 25-én, az 1910, 1913 és 1916-ban születettek december 15-én, az 1912, 1915 és 1918-ban születettek január 15-én kötelesek bevonulni, illetve munkaszolgálatra jelentkezni.

Az 1884-1924 között született zsidókat nyilvánírtásbavétel és külön igazolvánnyal való ellátás végett jelentkezésre kötelez a rendelet, amely részletesen felsorolja, mikhez tartásuk magukat az érdekelt zsidók.

Alsóvárosi házam pékséggel együtt eladó, ért. Dragon hentesnél. 769

## Bizottsági ülés a városházán

A városházán dr. Herke László polgármester elnöklésével bizottsági ülés volt csütörtökön délelőtt.

Az ülésen a mai, szombati városi közgyűlésen előterjesztendő előjárósági javaslatokkal foglalkoztak.

## A zárt nyersanyagokat az Ipartestület fogja szétosztani

Az Ipartestületek Országos Központja az iparosokat közelről érdeklő anyagellátás és tüzelőanyag beszerzés kérdésében fontos értekezletet tartott. Az értekezleten az ipari anyaggazdálkodási hivatal kiküldöttje bejelentette, hogy az anyagelosztás terén új rendszert léptetnek életbe.

Az új rendszer szerint a zárt nyersanyagok egy részét az ipartestületek fogják szétosztani. Az igényléshez szükséges egységes nyomtatványokat és űrlapokat ugyancsak az ipartestületek hozzák forgalomba. Az anyagellátás és szétosztás terén felmerülő kiadásokat az ipari anyaggazdálkodási hivatal megtéríti az ipartestületeknek.

## Ingyenes kender, len, gyapju és angórafonó tanfolyam

Mint értesülünk, a város Közlöeti Szövetkezete a jövő hónapban legalább 22 személy jelentkezése esetén ingyenes kender, len, gyapju és angórafonó tanfolyamot rendez.

A tanfolyamra e hó 22-én, vasárnap délelőtt 9 óratól délután 4 óráig Dohánysor 10 szám alatt tehet jelentkezni.

Akik már érdeklődtek a tanfolyam iránt, a részvételi iválása végett szintén jelenjenek meg a fenti helyen vasárnap.

## Felhívás a tűzifavásárló közönséghez

Bánffy tüzelőanyagkereskedő értesíti a n. é. közönséget, hogy a tengeris tűzifa szétosztását megkezdte. A kiszolgálási sorszám üzleténél ki van függesztve.

Egyben felhívja azon vevői figyelmét, akik tengerit akarnak tűzifaért hozzáadni, hogy a csöves tengeri átvételét megkezdje korlátozott mennyiségben. A tengeri beszerzése sorrendjében lesz a tűzifa kiszolgáltatva az illetékeseknek.

A vagyontalan hadbavonultak hozzátartozói a Csongrádi Hírlap útján lesznek értesítve a tűzifa kiszolgálási időpontjáról.

## Ujabb rendőrbírói ítéletek

Tegnap Almási Sándor Fehérvári utca 25 és Máthé Imréné T. 508 szám alatti lakosok állottak vádlottként a rendőrség büntetőbírája előtt. Almási az elsőfokú ítéletét szeptember meg. Máthé kocsiját nem mutatta be a múltévi honvédelmi szem-

len. A rendőri büntetőbírói bizottsági eljárás lefolytatása után mindkét vádlottnak megállapította a bűnösségét és Almási 10 napi elzárásra ítélték, Máthé 40 napi elzárásra ítélték, 30 pengő pénzbüntetésre ítélték.

## Még hétfőn is lehet jelentkezni a Női Honvédelmi Munkaszervezetbe

Illetékes hely közlése szerint a csongrádi Női Honvédelmi Munkaszervezetbe még november hó 23-án, hétfőn is lehet jelentkezni a városházán, a volt tisztiorvosi hivatal helyiségében.

A Női Honvédelmi Munkaszervezet tagjainak, mint már közöltük, a férfiak hadbavonulása esetén magasztos feladatok lesznek. A férfiakat ők fogják helyettesíteni a különböző munkaterületeken: postán, vasuton, irodában, gyárban, mezőgazdaságban, továbbá ők látják el az egészségügyi szolgálatot, a hirszolgálatot, csecsemőápolást, gyermekgondozást, a napközi otthonokban a felügyeletet, valamint a főzést és a varrást.

Eddig a város női lakossá-

gának számarányához képest sajnos, még kevesen jelentkeztek a csongrádi Női Honvédelmi Munkaszervezetbe, de mi hiszünk abban, hogy hölgyeink jobb belátásra térnek és a mai, valamint a hétfői napon tömegesen fogják bejelenteni csatlakozásukat, annál is inkább, mert szükség esetén a kötelező igénybevétel is elrendelhetik velük szemben.

Az önkéntes jelentkezésnek az is előnye, hogy a hölgyek ekkor még maguk választhatják ki azt a munkaterületet, ahol dolgozni akarnak, míg ellenkező esetben már a hatóság állapítja meg számukra, hogy milyen munkát kell végezniük.

## Félholtra verte a feleségét

Máthé József nagyréti földműves a napokban ittás állapotban tért haza Cséparól a tanyájára. Felesége ezért kérdőre vonta. Máthé a kérdőre vonás miatt rettenetesen felbőszült, a konyhában felkapott egy széket s azt teljes erővel a feleségéhez vágta. A szerencsétlen asszonyt a szék a fején találta s nyomban eszméletlenül esett össze. Máthé ezután már

kijózanodott, feleségét kocsi tette és ápolás végett beszállította a vármegyei kórházba. Máthé a kórházban hamarosan magához tért, de felgyógyulása még mindig hosszabb időt vesz igénybe.

A csendőrség a feleségét félholtra verő nagyréti földműves ellen súlyos testisértés büntetése címén megindította az eljárást.

## Megjelent az új kenyérgabona és árpa beszerzési rendelet

A Budapesti Közlöny mai száma közli a közellátási miniszter új kenyérgabona és árpa beszerzési rendeletét.

Eszerint a fejadag az eddigi 240 kilónál 20 kilóval, a 180 kilónál 15 kilóval csökken. A gyermekek 120 kilós fejadagja az ez évben született gyermekeknek 60 kilóval, a többieknek 10 kilóval csökken. A 60 kilós pótlóanyag 30 kilóval csökken.

Nem csökkentik a gazdasági cseledek, szegődményesek és időszaki munkások fejadagját. Az ellátottak a régi és az új fejadag közötti gabonakülönbséget kötelesek beszerzési a HOMBÁR nak, vagy kijelölt bizományosnak. A gazdák a cseledekük részére meghagyott gabona 8 százalékát kötelesek beszerzési.

November 30-ától kezdve 20 dekáról 16 dekára csökken az ellátottak napi kenyérfiadagja.

Az árpa és takarmánygabona beszerzésénél szarvasmarhánként és sertésenként 1 mázsa a meghagyható mennyiség, ezenkívül a tenyészkocák várható szaporulatára is 1 mázsa lehet meghagyni, a fennmaradó mennyiséget feleslegként be kell szolgáltatni. Az árpa beszerzési kötelezettség nem terjed

ki a bérhizlatásra meghagyott árpára.

December 5-ig mindenki köteles a helyi közellátási hatóságnál bejelenteni felesleges kenyérgabonáját, árpáját és azt a körülményt, hogy eleget tett-e már kukorica beszerzési kötelezettségének.

Az ellátottaknak ugyanezen ideig kötelesek kenyérgabonájukat jelentkezni, mert a fel nem használható szelvényeket le fogják azokról vágni.

A rendelet a továbbiakban a buza kiírásáról és az elszámoltatási bizottságok felállításáról intézkedik.

## Szivszélhűdés okozta a tanyák között holtan talált asszony halálát

Már beszámolt a Csongrádi Hírlap arról, hogy a tanyák között szerdán holtan találták a szántóföldön özv. Nagy Andrásné 83 éves asszonyt. Az esetet jelentették a csendőrségnek és megindult a nyomozás. A csendőrség a nyomozás során az özv. asszony halálának okául szivszélhűdést állapított meg. Özv. Nagy Andrásné temetésére ezeket az ügyészség is a boncolás mellőzésével kiadta az engedélyt.

## Marhapörkölt burgonyával

Rettenetes, mindig ezt eszünk nem lehet kibírni, — hallom az egyik embertől, aki az étkezdéből éppen most jött ki. Más már nem lehet főzni? Próbálom csitítani, de nem lehet.

— Tessék elképzelni, egy pengő, tíz fillért fizetünk érte.

— És jó legalább, meg adnak eleget? — kérdezem.

— Óh igen, de már nagyon unjuk.

Csongrádon, csongrádi ember szájából hallottam ezeket a szavakat. Nagyon elégedetlen volt, bár a pörkölt előtt levest is kapott, finom karfiol levest nokedlivel. A felesége meg, ahelyett, hogy megváltotta volna, csak tüzelte. Ennek a harcias házaspárnak s azoknak, akik állandóan elégedetlenkednek, írom a levelem.

Szegeden egy kis ünnepség volt vasárnap. Ünnepeltek egy magyar embert. Egy másik jó magyar ember azt mondta a városi közgyűlésen, hogy nem a miniszternek szól ez az egész napot betöltő ünnepség, hanem a hazáját szerető jó magyarnak, akit a szegediek mindig jobban és jobban szeretnek. Szép volt az ünnepség nagyon. Valahogyan más ize volt, mint a szokásos hivatalos ünnepségnek. Olyan családias forma. Szép volt az is, hogy az ünnepelt elhozta magával a feleségét, fiát és kedves tanyitványát, hogy együtt örüljenek az örvendezőkkel. Szép volt a tiszteletére kivilágított vakító fényes terem, a városkíza hangjai is megszólaltak.

Minden nagyon szép volt, mindenki boldog volt, de az idő már elhaladta a delet és bizony a legtöbb embernél jelentkezett a „gyomor öfelsége”.

Valaki egy borítékot adott a kezembe és karófogya vinni kezdett kifelé. Hívott, hogy menjek át a „Tiszába”, nézzem meg az ebédlőhelyiséget. Ebédre ugyanis a város hívta meg az ujjonnan felavatott diszpólgárt. A teremben fehér karszalagos rendezők vannak, de már alig akad dolguk. 274 személy részére van terítve és csakhamar megérkezik a hír, hogy vége a diszkoünnepségnek, jönnek a vendégek. A konyhában készen áll az ebéd, mégpedig bográcsban. De mi lehet az ebéd, amit három pengő hatvan fillért adnak és bográcsban főznek?

Hát az bizonyos egytálétel: Marhapörkölt burgonyával.

## RÁDIO

November 21, szombat. 10.15 Szalonötös. 11.15 Straus R. művek. 11.40 Kepes J. J. előadása. 12.10 Rendőrszenekar. 1.30 Honvédeink üzennek. 2. Táncczene. 3.20 Cigányzene. 3.50 Közvetítés a szabadkikötőből. 5.15 Ig. Köszönet az otthon a frontot. 5.30 Munkásdalárda. 5.45 Szól a katonabanda. 6. Hangképek innen-onnan. 6.25 Jazz-zongora. 6.40 Muráti Lili előadása. 7.05 Ki mit szeret. 8.10 „A bükkösi fonó” népi jelenet. 8.40 Balázs Árpád emlékezete. 10.15 Muzsikáló milleneumi album.



Rendkívüli teljesítményeket követel a szovjet fronton az utánpótlás biztosítása. Kiáradt patakokon, sártengerben törnek előre a német csapatok az arcvonal déli részén.

## TESTVÉR!

Testvér, testvérem —  
Ez a legszebb szó  
a világon...

(Reményik S.)

Drága magyar nyelvünk tiszta gyémántjai között vannak csillogóbbnál-csillogóbb, szebbnél-szebb szavak, de olyan szép, olyan emberi, annyi szeretetet, együttérzést kifejező szó nincs több, mint ez: Testvér! Mert valóban mindannyian testvérek vagyunk, — legalább is mi magyarok! Hiszen egy közös édesanyának vagyunk a gyermekei. Egy vérből, egy szivből, egy lélekből, egy izomból, husból, agyból vagyunk! Testvér! Ez a szó mintegy átölel, összefog mindannyiunkat, mint hordó-dongákat az abroncs. Testvér! Ebben a csodás csengésű szóban találkozik két egybefonódó kéz, két emberi lény. „Testvér, testvérem, — ez a legszebb szó a világon...” — zengi a költő iges örökigazsággal. Igen, de, csak ő vallja, tanítja, — néz-nék meg: hány magyar hívja egymást így? m az azt hiszem, azok megszámlálása nem okozna senkinek nagy számtani műveletet. Dehát miért? Talán szégyeljük egymásnak ezt mondani: testvér! — Hát van ebben valami szégyelni való? Hát nem testvérek vagyunk? Szébb az a sok becenév s létrafokként felfutó rangkorsággal való tisztelés? Hiszen, hiába vagy itt méltóság, — a Végzet egyszer ugys megáláz s testvérnek kell lenned, — a föld testvérenek! Évtizedek multán a király és koldus porát egybekeveri a szél — és úgy-e, hogy testvérek lesznek?

Testvérek vagyunk. De ne csak elméletben legyünk azok, hanem gyakorlatban is. Nem-e könnyebben élénk akkor, ha mindnyájan, mindig, mindenütt testvérek lennénk? Megfogódnánk egymás kezét s egy hittel, egy céllal, egy győzelemért fogódnánk fegyvert s nem pártokra bomo-lva, — szó szoros értelmében rágnánk egymást... Hiszen testvéri szeretetre tanított minket anyánk! Próbáljunk meg csak, úgy szeretni, amint gyűlölni tudunk!

Testvér! Ez a szó olyan, mint a legacélosabb láncszem, mely egymást összefogja, s a sok

egymásba kapcsolt láncszem pedig, — tudjátok milyen erős! Oh, ha ilyen láncszemekkel körülköthetnénk Magyarországot, — dehogya kéne félni vész-től. Testvér! — hát miért oly nemhasznált, talán kissé gyűlölt szó is ez? Vagy a költő drámai sorait kell felkorbácsolóul ódázni újra? — „Romlás-nak indult hajdan erős magyar! Nem látod Árpád vére miként fajul?” — Csak nem fajultunk még el? Élünk és vagyunk, kell, hogy testvérek legyünk!

Ha sohasem kellett, de most kell! Hiszen ebben a vérlázás, beteg világban érezzük s tanul-juk meg igazán e szó igazi ér-telmét, hogy mit jelent, mikor annyira egymás segítségére va-gyunk utalva. Most válik valóvá vér szerint ez a fogalom: test-vér! Most bizonyul be, ki a testvér! Most nővünk eggyé s születünk ujja! Egyre közele-dünk s rátalálunk egymásra. Meglátjuk egymásba az embert, a vérünk szerinti Testvért!

Várkonyi István

## ÜZENNEK VITÉZ HONVÉDEINK

### Üzen az otthon

Vincze Imre örvezető üzeni a 292/43 táborig számrol: Nagy örömmel olvassuk Bajtársaim-mal együtt a Csongrádi Hirlapot. Vincze Imréné Apponyi utca 19 szám alatt lakosnak üzenem, hogy a küldött csomagot meg-kaptam, egészséges vagyok, jól érzem magam. Drága unokáim-mal együtt mindenkit csókolok.

Vincze György és Bajtársai üzenika 292/43 táborig számrol: Mindenszentek ünnepe megün-nepeltük Gyönyörű szép, meleg, napos idő volt. Szalmatetős há-zak között, egy kis orosz falu-ban vagyunk, táborig örön. Szí-vünkben halottaink emléke. Szó-bánkban az asztalon gyertya ég, elhunyt hozzátartozóinkért, hősi halott Bajtársainkért imad-kozunk honvéd módon. Otthoni szeretteinket csókoljuk, üdvöz-leltünket küldjük. Nagyistók Farkas, Fehér Imre, Sági Tamás, Kontra János, Szlávik István, Török János, Csépe Mátyás, Viglasi Illés, Szabó Sándor, Balla Pál, Rajczi Pé-ter és tiuszka Pál honvédek.

Juhász József honvéd üzeni a 112/04 táborig számrol: Szeret-tett kedves Édesanyám és Édes-apám, kívánok jó egészséget. En jól vagyok, nincsen semmi bajom. Az októberi csomagot megkaptam és megértettem, hogy küldik a másikat is, amit nagyon várok és kérem, hogy küldjék benne azt is, amit kér-tem. Szeretettel csókolom mind-kettőjüket és testvéreimet.

#### Üzenetek a frontra:

Atkári Lajos örvezetőnek: Mi egészségesek vagyunk, amit viszontkivánunk. 1 kilós és két

10 dekás csomagot küldtünk. Ha üzenetem megkapja, üzen-jen vissza az újságban. A ro-konok és ismerősök üdvözlik, mi pedig szeretettel csókoljuk, Marika, Pannika és Anyukánk.

Bus János tizedesnek: Egész-ségesek vagyunk, amit viszont-kivánunk. A üzeneted meg-kaptuk, aminek nagyon megör-ültünk. Uzenj Te is sűrűn. A viszontlátásig üdvözlötűket küld-ik a rokonok, Gizikéék, sok-szor csókolnak szüleid és test-véridei.

Szivák István honvédnek: Egészségesek vagyunk, amit szivből viszontkivánunk. A pénz-t megkaptuk, a buzát elvetettük. Csókol feleséged és kislányod, Etelka.

Kovács Pál honvédnek: a III. Deutsche Feldpost 33,234 táborig számra. Mi idehaza jól vagyunk, üzeneted és leveleid megkaptuk. Irjál sűrűn és üzenj, mi is írunk. Csomagot többször adtunk fel cimedre. Vasutas kollégáid és ismerőseid üdvöz-leltüket küldik, sokszor csókol feleséged és kislányod.

Kiri Endre honvédnek: Már egy hónapja nem kaptam Töled levelet. Légy szives értesits, ha üzenetem megkapod. A téliruha csomagot elküldtem és küldtem az egykilós csomagot is. Csókol Édesanyád.

Kalmár Lászlónak: Névná-pomon, házassági évfordulón-kon meleg szeretettel gondol rád és sokszor csókol felesé-ged, Mancika és szüleid.

Forgó László honvédnek: Levelt mostanában kétszer kap-tam Töled és nagyon megörül-

tem azoknak. Ezután is ilyen sokat írjál, mert én is írok min-den nap. Csomagot küldtem ha-rom üzdekásat ird meg, hogy megkaptad-e. Jól vagyunk. Sok-szor csókol szerető feleséged Mama és Pirike.

A csongrádi kir. járásbírósig mint telekkönyvi hatóság.

4411-1942. tk. szám.

#### Árverési hirdetemény-kivonat.

Ötvös József végrehajtatonak Gálig Györgyné Szemerédi Ilona végrehajtást szenvedő ellen in-dított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehaj-tási árverést 116 P. tőkekövetel-és és járuléka behajtása vé-ggett a Csongrád városban fekvő, s a csongrádi 4812. sz. betét-ben A. I. 1-6. sorsz., 4032/2, 4034/3, 4035, 4036/1, 4036/2 és 4037/2. hrsz. alatt foglalt s B. 2. sorsz. szerint Szemerédi Ilona Gálig Györgyné neven álló 1/7-ed rész illetőségre. — a 224/1937. tk. sz. végzéssel özv. Sze-merédi Gergelyné Gulyás Mária javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog feltetlen fenntartásával 2000 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1942. évi decem-ber hó 11 napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Szent-háromság-tér 10. sz.) fogják meg-tartani.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegesziteni.

Az árverés alá eső ingatlant, ha az árverés megtartását az alapvégrehajtó kéri, úgy 2445 pengőnél.

ha a csatlakozottak kimon-dott Szirányi István és neje Szi-geti Margit kéri, úgy 2315 pen-gőnél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Csongrád, 1942. szept. hó 28. Dr. Lippai sk. kir. járásbiró.

A kiadmány hitelűl:  
Zubek djnok.

## CSONGRADI HIRLAP

Felolós szerkesztő:  
vitéz Négyesi István.  
Felolós kiadó: Szeder János.  
Szerkesztő: Nyéki Péter.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth tér 9.  
Előfizetési ára havonként 2 pengő.  
Egyes szám ára hétköznap 8,  
vasár- és ünneppnap 12 fillér.  
Nyomatott: László és Szekeres  
könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.